
计数原理、排列、组合

1、基本原理

（1）分类计数原理（加法原理）

完成一件事，有 n 类办法，第一类方法有 1m 种，第一类方法有 2m 种，....第 n

类方法有 nm 种，那么完成这件事共有 nmmmN  21 种不同的方法.

（2）分步计数原理（乘法原理）

完成一件事，需要分成 n个步骤，做第一步的方法有 1m 种，做第二步的方法有 2m

种，....做第 n步的方法有 nm 种，那么完成这件事共有 nmmmN  ...21 种不同

的方法.

例 1.甲校有 4 名学生，乙校有 6 名学生，丙校有 5 名学生分别获得市数学竞赛

一等奖。

（1）从中任选 1名学生参加全国决赛，有多少种不同的选法；

（2）从 3个学校获一等奖的学生中各选 1名学生参加全国决赛，有多少种不同

的选法。

2.排列

（1）排列:从 n 个不同的元素中，任取m )( nm  个元素，按照一定的顺序排成

一列，叫做从 n个元素中取m 个元素的排列。

特别地:当 nm  时，上述排列叫做 n个不同的元素的一个全排列。

（2）排列数:从 n 个不同的元素中，任取m )( nm  个元素的所有排列的个数叫

做从 n个元素中取m 个元素的排列数，记作 m
nA 。

（3）排列数公式: ______________m
nA 或________________

特别地: ______________n
nA （规定： 1!0  ）

例 2.从 1,2,3,4 这 4 个数中选取 3个数字可组成多少个三位数？



3.组合

（1）组合：从 n 个不同的元素中，任取m )( nm  个元素并成一组，叫做从 n 个

元素中取m 个元素的一个组合。

（2）组合数：从 n个不同的元素中，任取m )( nm  个元素的所有组合的个数，

叫做从 n个不同的元素中取出m 个元素的组合数，记作 m
nC 。

（3）组合数公式： ________________________________________  m
m

m
nm

n A
AC .

规定: 10 nC

(4)组合数的性质: mn
n

m
n CC  ； 1

1


  m
n

m
n

m
n CCC .
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例 4.从包含甲的若干名同学中选出 4名分别参加数学、物理、化学和英语竞赛，

每名同学只能参加一科竞赛且任 2名同学不能参加同一学科竞赛，若甲不参加物

理和化学竞赛，则共有 72 种不同的参赛方法，一共有多少名同学参赛？

例 5.用 0 到 9 这十个数字，

（1）可以组成多少个没有重复数字的三位数？

（2）没有重复数字的三位数中有多少个偶数？

（3）没有重复数字的三位数中有多少个奇数？



例 6. 4 名男生和 5名女生站成一排.

(1)甲不在中间也不在两端的站法有多少种？

(2)甲、乙两人必须站在两端的站法有多少种？

(3)男、女分别排在一起的站法有多少种？

(4)男、女相间的站法有多少种？

(5)甲、乙、丙三人从左到右顺序一定的站法有多少种？

例 7.在 100 件产品中，有 98 件合格品和 2件次品，从这 100 件产品中任意抽出

3件，

（1）一共有多少种不同的抽法？

（2）抽出的 3件中恰好有 1件是次品的抽法有多少种？

例 8.某志愿小组有 15 名志愿者，其中正、副组长各 1名，现在选派 5名志愿者

去参加一项活动，

（1）如果正组长和副组长必须在内，有多少种选派法？

（2）如果正组长和副组长必须有一人而且只能有一人在内，有多少种选派法？

（3）如果正组长和副组长都不在内，有多少种选派法？

（4）如果正组长和副组长至少有一人在内，有多少种选派法？



例 9. 12 人分坐 4排，每排 3人，其中 1人必须坐第一排，另外 2人必须坐第三

排，共有多少种做法？

例 10.按下列要求分配 6本不同的书，各有多少种不同的分配方式？

（1）分成三分，1份 1本，1份 2本，1份 3本.

（2）甲、乙、丙三人中，一人得 1本，一人得 2本，一人得 3本.

（3）平均分成三份，每份 2本.

（4）平均分配给甲、乙、丙三人，每人 2本.

（5）分成三份，1份 4本，另外两份每份 1本.

（6）甲、乙、丙三人中，一人得 4本，另外两人每人得 1本.

（7）甲得 1本，乙得 1本，丙得 4本.

排列与组合课后作业

1、6把椅子摆成一排，3人随机就坐，任何两人不相邻的做法种数为 （ ）

A、144 B、120 C、72 D、24

2、六个人从左到右排成一行，最左端只能排甲或乙，最右端不能排甲，则不同

的排法共有 （ ）

A、192 B、216 C、240 D、288

3、3.满足 }2,1,0,1{, ba ，且关于 x 的方程 022  bxax 有实数解的有序实数

对 ),( ba 的个数为 （ ）

A、14 B、13 C、12 D、10

4、用 0,1，...,9 十个数字可以组成有重复数字的三位数的个数为 （ ）

A、243 B、252 C、261 D、279

5、将 2 名教师，4名学生分成 2 个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践

活动，每个小组有 1名教师和 2名学生组成，不同的安排方法共有 （ ）

A、12 B、10 C、9 D、8



6、若从 1,2,3，...,9 这 9 个整数中同时取 4个不同的数，其和为偶数，则不同

的取法共有 （ ）

A、60 B、63 C、65 D、66

7.将序号分别为 1,2,3,4,5 的 5 张参观券全部分给 4人，每人至少 1张，如果分

给同一个人的两张参观券连号，那么不同的分法种数是__________________.

8.将 A,B,C,D,E,F 六个字母排成一排，且 A,B 均在 C的同侧，则不同的排法共有

_____________种.(用数字作答)

9.由 1,2,3,4，5，6,这 6 个数字可以组成多少个数字不重复且是 6 的倍数的五

位数?

10.3 封不同的信，有 4个信箱可供投递，共有多少种投信的方法？

11.从 1,3,5,7,这 4 个数字中任取 3个,从 0,2,4 这 3个数字中任取 2个,可以组

成多少个无重复数字的五位数？

12.某次联欢会要安排 3 个歌舞类节目，2 个小品类节目和一个相声类节目的演

出顺序，则同类节目不相邻的排法种数是 （ ）

A、72 B、120 C、144 D、168

13、将 5名志愿者分配到 3个不同的奥运会场馆参加接待工作，每个场馆至少分

配一名志愿者的方案数为 （ ）

A、540 B、300 C、180 D、150

14、4 男 3 女共 7名同学按下列要求站成一排，分别有多少种不同的做法？

（1）男生不站在正中间，女生不站在两端；

（2）3名女生排在一起且女生不站在两端；

（3）3名女生不排在一起；

（4）3名女生各不相邻；

（5）3名女生各不相邻且男生甲不排在排头和排尾.



历年排列与组合联考真题

1.(2016)从 1,2,3,4,5,6中任取 3 个不同的数相加,则不同的结果共有 （ ）

A.6 种 B.9 种 C.10 种 D.15种

2.(2015)设集合 }4,3,2,1{A ,若 A 至少有 3 个元素,则这样的 A 共有 （ ）

A.2 种 B.4 种 C.5 种 D.7种

3.(2014) 93 )2( x 的展开式中 3x 的系数是 （ ）

A.336 B.168 C.-168 D.-336

4.(2013)3 位男同学与 4位女同学排成一列,其中女同学相邻的不同排法共有（ ）

A.48 种 B.36 种 C.24 种 D.18 种

5.(2012)设集合 M 含有 10个元素,那么 M的真子集中,至少含有 8 个元素的共有

A.56 个 B.55 个 C.46 个 D.45 个

6.(2010)用数字 1,2,3,4,5,6 组成的没有重复数字的 6 位数中,数字 1,2,相邻且 3,4,

不相邻的 6位数共有 （ ）

A.72 个 B.144 个 C.216个 D.288 个

7.(2008)一个正五棱柱有 10 个顶点,以其中的 4 点为顶点的不同三棱锥,总共有

_________个.

8.(2007)用 0,1,2,3,4组成没有重复数字的 5 位数,其中的奇数共有 （ ）

A.60 个 B.48 个 C.36 个 D.24 个

9.(2007)二项式 6)1
2
(

x
x
 展开式中的常数项是_______________.

10.(2006)用 0,1,2,3,4,5组成没有重复数字的 6 位数,能被 25整除的共 （ ）

A.60 个 B.42 个 C.30 个 D.21 个

11.(2005)在三位正整数中,能被 3 整除的偶数共有 （ ）

A.299个 B.298 个 C.150 个 D.149个

12.(2005)用 5 个彼此不同的实数 ,排成数列 ,,,,, 54321 aaaaa 要求 321 aaa  且

,543 aaa  则满足要求的不同数列最多有______________个


